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І. Вступ
Соціальна інформація є основним пред-

метом діяльності журналіста, яку збирають,
опрацьовують і подають аудиторії. Основ-
ним продуктом професійної діяльності жур-
наліста є твір. Його використовують у всіх
видах ЗМІ: друкована преса, інтернет-ви-
дання, телебачення та радіо.

Побудова журналістських матеріалів за-
лежить від того, де саме їх публікують (у
друкованих або мережевих ЗМІ), бо кожна з
платформ, через свою специфіку, потребує
різного за формою тексту. Іноді журналісти
забувають про цей факт, вибудовуючи зі-
брану інформацію без урахування особли-
востей вираження ідейно-тематичного зміс-
ту в структурі тексту. Саме тому тема нашої
наукової статті є актуальною.

ІІ. Постановка завдання
Мета статті – проаналізувати погляди

українських і зарубіжних журналістикознав-
ців на предмет побудови творів інформацій-
них жанрів для друкованих та інтернет-ЗМІ.

Досягнення мети передбачає вирішення
таких завдань:
– дослідити поняття “журналістський твір”,

“архітектоніка журналістського твору”,
“композиція твору”;

– виявити спільне та відмінне в поглядах
дослідників на предмет побудови творів
для друкованих та інтернет-ЗМІ;

– визначити функції компонентів твору, зок-
рема, факту, заголовка, ліду, основного
тексту, кінцівки.
ІІІ. Результати
Поняття журналістського твору доволі

широке, тому що це може бути будь-який
текст, створений під час професійної діяль-
ності творчими працівниками мас-медіа.
Традиційно ними є публікації у пресі, на ін-
тернет-сайтах, тексти, які використовують у
теле- та радіоефірах.

Журналістський твір – це ціла система
фактів, різноманітних художніх засобів та
конкретних образів, які пов’язані між собою
єдиною концепцією. Основою поєднання
форми й змісту в журналістському творі є

його специфіка, зокрема: “Актуальність пе-
редбачає своєчасність подання інформації,
звідси випливає необхідність оперативної по-
дачі матеріалу. Друга особливість твору жур-
наліста – його документалізм. Журналістський
твір – від інформації на три рядки до великого
за розміром нарису – будується на справжніх,
достовірних фактах. Третя особливість – по-
стійна повторюваність тем. Ця особливість
пов’язана з календарним повторенням суспі-
льних подій, які відбуваються щороку, проте їх
зміст змінюється відповідно до суспільних ко-
ливань та інших супроводжувальних чинників”
[7, с. 104]. Саме ці особливості відрізняють
журналістські твори від наукових та художніх
не тільки за змістом, але й за формою.

І тут постає питання про поняття “побу-
дова”. Термін “архітектоніка” походить із дав-
ньогрецької мови і складається з двох слів
archi – “головний” та tektos – “будувати”, що в
прямому перекладі означає “головне улаш-
тування” (або основна будова) [3, с. 24]. На
думку російських дослідників Г. Мельник та
А. Тепляшиної, архітектоніка – це ступінь во-
лодіння майстерністю побудови: “Це поняття
відображає рівень мистецтва побудови, спів-
відношення елементів у системі з позиції ес-
тетичного значення” [8, с. 96].

Для характеристики побудови твору і в
теорії літератури, і в теорії журналістики
традиційно вживають термін “композиція”. У
“Сучасному словнику журналістики” І. Ми-
хайлин вказує на те, що “композиція – це
побудова журналістського твору, яка дозво-
ляє найбільш логічно і послідовно викласти
його зміст” [1, с. 238].

Думки щодо самого складу поняття “по-
будова журналістського тексту” у журналіс-
тикознавців різні. Наприклад, М. Кім ствер-
джує, що композиційна побудова журналіст-
ського тексту складається із композиції, сю-
жету, фабули та архітектоніки [5]. Він вва-
жає, що композиція – це розташування в
просторі матеріалу осмислених автором
подій, ситуацій та особистостей, а архітек-
тоніка – це естетичний план матеріалу. Інші
складові побудови він характеризує так:
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“Якщо під сюжетом розуміють хронологічну
послідовність зображальних подій, то під
фабулою – той порядок, у якому про них
розповідається” [5, с. 250]. Науковець також
зазначає, що в інформаційних творах, де ос-
новною функціональною метою публікації є
повідомлення, жорстке структурування мате-
ріалу є творчою необхідністю. “Це зумовлено
й особливостями читацького сприйняття:
краще та легше прочитуються ті матеріали,
котрі мають чітку структурну організацію,
оскільки дозволяють орієнтуватися у просто-
рі тексту, дають можливість повернутися до
вже прочитаного” [5, с. 256].

Для характеристики особливостей орга-
нізації журналістського твору Г. Лазутіна
визначає три поняття: монтаж, композиція
та журналістський образ. На її думку, мета
монтажу – зорієнтувати журналіста на твор-
чий пошук такої форми твору, яка відповіда-
тиме як вимогам жанру, так і очікуванням
аудиторії. Саме тому дослідниця розглядає
монтаж як засіб організації тексту, зокрема,
поєднання в ньому його складових з погля-
ду послідовності [7].

Другим засобом організації журналістсь-
кого тексту з погляду його внутрішньої логіки
є композиція. Г. Лазутіна стверджує, що саме
цей засіб відбиває глибинні зв’язки тексту,
тобто “...систему правил його побудови з то-
чки зору поєднання підтем” [7, с. 111].

Журналістський образ як спосіб органі-
зації тексту, на думку журналістикознавця,
має глибинну суть, оскільки народжується у
творчій свідомості автора. Це той образ,
який створюється в уяві споживача інфор-
мації після прочитання тексту. Тобто він є
своєрідним показником ідейно-тематичного
вирішення твору [7].

Про майбутню побудову твору журналіст
має уявлення ще на початку роботи над пе-
вним матеріалом, скоріше навіть у момент
задуму або під час збирання інформації.
В. Здоровега стверджує, що вона безпосе-
редньо залежить від задуму, кількості зібра-
ної інформації, обсягу виступу та багатьох
інших причин [4, с. 67].

Дослідник вказує не тільки на важливість ро-
зуміння суті поняття “композиція твору”, а й на
вміння об’єднувати епізоди, факти, події у єдине
ціле: “...ніколи так не відчувається єдність змісту
і форми, думки і структури твору, задуму і жанру
виступу, як у процесі компонування твору” [4,
с. 97]. Як і інші вчені, він вважає, що побудова
твору залежить від його жанру, кожен із яких
має свою “серцевину”, яка групує, поєднує
“похідне, часткове, менш важливе” [4, с. 97]. На-
приклад, для інформаційних жанрів таким “це-
ментуючим вузлом” є факт. В. Здоровега пере-
конаний, що “найпершою передумовою довер-
шеності журналістського твору є таке входження
у зібраний фактаж, коли автор здатний охопити
всі факти, що пов’язані з темою, піднятись над
ними...” [4, с. 98].

Ознакою професіоналізму журналіста є
стрункість побудови його твору – нічого не-
має зайвого, й автор не випустив нічого важ-
ливого. Щоб домогтись такої ідеальної стру-
нкості, необхідно перед роботою над матері-
алом добре уявляти сутність зовнішньої та
внутрішньої структури. “Внутрішня компози-
ція – це система образів, характерів (сюжет –
для художньої літератури), для публіцистики
– співвідношення фактів, логіка розгортання
тексту). Зовнішня композиція – розчленуван-
ня безперервного тексту на композиційні
одиниці” [8, с. 97]. Саме в цих двох побудо-
вах і реалізуються тема та ідея твору.

Розглянемо основні складові зовнішньої
композиції. Як відомо, головним у тексті має
бути факт, саме він може фігурувати й у за-
головку. Звичайно, факт може бути різним
для сприйняття (явним або засекреченим),
однак він і будує тему журналістського твору.
Та інколи, під час роботи над твором, тема та
сама суть викладу інформації може змінюва-
тися, тому необхідно змінювати й назву. Жу-
рналісти вдаються до широкої гами засобів і
стилістичних прийомів побудови заголовків.
Це можуть бути вдалі вислови із тексту замі-
тки чи звіту, заголовок може будуватись на
руйнуванні стійких словосполучень або роз-
ширенні двозначності слів тощо. Але кожен
прийом повинен бути виправданим.

Що стосується ліду, то він має бути стис-
лим та чітким: “Лід (англ. lead – керувати,
очолювати, займати перше місце, бути по-
переду; звідси й лідер – той, що йде попе-
реду) – короткий виклад журналістського
матеріалу, що розміщується після заголовку
й перед основним текстом.... У термінологі-
чному побутовому словнику українських жу-
рналістів у цьому значенні вживається ще
слово “вріз” (“врізка”)” [9, с. 364].

Основний текст для журналістського твору
відіграє велику роль: якщо у назві та ліді читач
уже встиг ознайомитись із темою й усвідомити
її, в основній частині він отримує відповіді на
всі запитання, дізнається про важливі цифри,
цікаві деталі та нюанси, “чує” людину, яка
безпосередньо пов’язана з цим фактом, тощо.
Цю частину журналісти в основному будують
за традиційною “перевернутою пірамідою”,
розпочинаючи розповідь від найважливішого і
закінчуючи другорядним.

Дослідник Д. Рендалл дає таку пораду
щодо заключної частини: “Гарна кінцівка –
це який-небудь епізод (переважно, анекдо-
тичного характеру), і краще без квазі-філо-
софської заключної ремарки. У пригоді ста-
нуть також короткі описи фінальної сцени,
ефектна цитата, який-небудь поворот осно-
вного сюжету, збережений наостанок; мож-
на зробити перегукування кінцівки зі всту-
пом або з епізодом зі статті” [12, с. 71].

Усі ці елементи утворюють одну цілісну
картину, яку для себе якнайкраще може
розшифровувати читач.
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Якщо “форма – це спосіб об’єктивного іс-
нування і вираження змісту” [11, с. 37], то
“зміст – певним чином упорядкована сукуп-
ність елементів і процесів, що його утворю-
ють і характеризують його глибинні зв’язки,
основні риси і тенденції” [2, с. 92]. Отже, вну-
трішня структура (або зміст) не може склада-
тися із сухих фактів, а має складний набір
різнобарвних елементів. Увесь відібраний
автором матеріал повинен систематизувати-
ся, щоб найкраще передати тему та ідею у
самому творі. Залежно від змісту може змі-
нитися і форма викладу.

Кожен задум журналіста може втілитись
у відповідному жанрі. Жанр – це системне
окреслення змісту певним чином у різних
типах ЗМІ.

Розглянемо особливості побудови жур-
налістських творів для друкованих та інтер-
нет-ЗМІ. Б. Потятиник вважає, що журналі-
стський матеріал для різних видів мас-медіа
має свою специфіку: “Інтернет-ЗМІ досить
сильно відрізняються від звичайних видань.
У газеті редактор може привернути увагу
підзаголовком, якимись виділеними реплі-
ками – весь текст перед вами, ви можете
просто “зачепити” оком знайоме й актуальне
для вас слово і прочитаєте статтю” [10,
с. 91]. А для сайту є інші способи привер-
нення уваги: “Зазвичай, беруть до уваги три
послідовні стадії, через які, з погляду реда-
кції, має пройти читач:
– привертання уваги читача (дизайн, цікаві

заголовки й анотації);
– сприйняття матеріалу і сайту як цілісної

структури (фахова побудова кожного
матеріалу, добра навігація, інтерактивність);

– заохочення повторно відвідати сайт (в
ідеалі читач заносить назву вашого
сайту до “вибраного”)” [10, с. 92].
Дослідник висловлює свої погляди щодо

самої побудови журналістських творів на
сторінках інтернет-ЗМІ. Він стверджує, що
підготовка творів для мережевих ЗМІ, на
перший погляд, дуже схожа на підготовку
для друкованої преси, тому що перед жур-
налістом стоять ті самі завдання. Але є і
суттєві відмінності, які закладені у рівнях
інтернет-текстів: “1. Заголовок, підзаголо-
вок, анотація; 2. Основний текст, який у разі
значного обсягу теж можна подавати на
двох-трьох рівнях (зміст матеріалу, скоро-
чену і повну версію); 3. Додатковий текст
цього ж автора (наприклад, у журналістсь-
кому блозі) в розрахунок на зацікавленого
читача, який хоче довідатися більше;
4. Покликання на тексти інших авторів та
матеріали інших веб-сайтів, які стосуються
цієї ж теми, графічні ілюстрації, аудіо- та
відеоматеріали; 5. Довідкові матеріали” [10,
с. 90]. Під поняттям “рівні” вчений має на
увазі елементи зовнішньої побудови твору. І
хоча подібна структура є традиційною і для
друкованих матеріалів, є певна відмінність –

для Мережі немає обмежень щодо кількості
таких рівнів.

Дослідник Г. Крейг також стверджує, що
для матеріалів, опублікованих у Мережі,
необхідно мати свій власний стиль. Це зу-
мовлено складністю сприйняття інформації
з екрана комп’ютера, на відміну від газети
чи телевізора. Зокрема, науковець подає
перелік привабливих можливостей інтернет-
новин: “1. Ви можете використовувати поси-
лання, надаючи користувачам шанс прочи-
тати більше матеріалів з теми. 2. Ви можете
постійно й регулярно оновлювати матеріа-
ли. 3. Відсутність обмежень щодо обсягу
дозволяє якнайглибше висвітлити тему.
4. Ви можете додати звукові, відео або інші
специфічні доповнення до статті. 5. Ви може-
те підтримувати Інтернет-архів матеріалів”
[6, с. 119]. Також він висловлює свої погляди
на особливості побудови журналістських ма-
теріалів для мережевих ЗМІ: “Структура ма-
теріалу – це не просто послідовність подання
інформації, що забезпечує найкращу дина-
міку оповіді – слід також брати до уваги ха-
рактеристики самого засобу масової інфор-
мації. Інтернет-журналісти мають структуру-
вати свої тексти так, щоб змусити їх працю-
вати в електронному засобі. Після кількох
років існування щоденної Інтернет-журна-
лістики все ще немає єдиної структури, яку
можна було б вважати найкращим знаряд-
дям представлення новин у Мережі” [6,
с. 146]. При цьому дослідник вказує на важ-
ливість застосування правила “перевернутої
піраміди”, до якого вдаються у всіх видах
ЗМІ, зокрема в мережевих медіа.

Не менш важливими у структурі інтернет-
творів є мультимедійні елементи (посилан-
ня, відеозаписи, аудіо, анімація та багато
іншого), які в будь-якому разі не характерні
іншим видам ЗМІ, особливо друкованим.

IV. Висновки
Журналістські твори у пресі побудовані

за традиційними стандартами зовнішньої та
внутрішньої структури. Звичайно, вони мо-
жуть змінюватись, але не настільки значу-
що. Що стосується інтернет-творів, то вони
прогресують не тільки за змістом та компо-
зицією, але і за функціональністю, модифі-
куючи сталі форми інформаційних жанрів.
Наприклад, оперативний зворотний зв’язок:
самі читачі можуть впливати на новину, змі-
нюючи її зміст, актуальність та іноді навіть
тему, залишаючи коментарі, ставлячи “лай-
ки” та голосуючи онлайн. Це, звичайно, мо-
жна вважати й недоліком, оскільки одна ау-
диторія, прочитавши коментарі попередніх
читачів, може засвоїти дещо іншу думку, ніж
таку, що подає автор матеріалу. Не можна
оминути й той факт, що інформаційні за
своєю структурою та змістом матеріали в
інтернет-виданнях іноді доповнюються гі-
перпосиланнями, відео- та аудіофайлами,
що може перетворити їх на аналітичні. Ос-
новним огріхом інтернет-творів, через відсу-
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тність їх редагування, є накопичення недо-
стовірних фактів. Для будь-якого видання
(друкованого чи Інтернет) основними крите-
ріями оцінювання професіоналізму твору є
чіткість, привабливість та інформаційність.
Усі ці риси виявляються в композиції твору.

Специфіка побудови журналістських ма-
теріалів у друкованих та інтернет-ЗМІ Украї-
ни й світу, на наш погляд, потребує уваги
науковців та практиків.
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Костюк В. В., Мостовая Я. А. Построение журналистского произведения в печатном и
интернет-СМИ: теоретический аспект

В статье отражены особенности построения информационных журналистских произве-
дений. Проанализированы научные взгляды отечественных и зарубежных исследователей по
указанной теме. Определены основные компоненты внешнего и внутреннего построения
журналистского произведения.

Ключевые слова: построение произведения, информационные жанры, архитектоника,
композиция, печатные СМИ, пресса, интернет-издание.

Kostyuk V., Mostova Y. Building of Journalistic Composition in Printed and Online Media:
Theoretical Aspect

This article describes the features of the structure of journalistic work in print and online media. The
structure of the products of journalism is an important issue in today’s media scene. Therefore, we
must correctly identify the components of journalistic work, to use this knowledge in practice. The
article deals with such concepts: composition, theme, idea, plot, setting, service, internal and external
structure of the text.

Social information is the main subject of the journalist, collected, work out and submit the audience.
The main product of the professional journalist is work. It is used in all types of media: written press,
Internet publications, TV and radio.

Journalistic works are usually written in the press on traditional standards internal and external
construction. Still, they may vary depending on the objectives and themes. In the online editions
content and composition are revealed a lot more than in the print media. Materials from the online
editions perform more functions, change its shape. For example, it is – instant feedback from readers.
It is due to the comments, hyperlinks and publications in social networks. But any material should be
clear, informative and appealing.

To characterize the construction work in literary theory, and theory of journalism has traditionally used
the term “composition”. In “Modern journalism dictionary” I. Mykhailyna indicates that “…composition – is
the construction of journalistic work that can most logically and consistently put its contents”. Form – a
method of expressing the objective existence and content, the content – definitely ordered set of
elements and processes that characterize its form and its deep ties, the main features and trends.

The heart of any journalistic work is the fact that in the future become a theme. But the theme must
be installed correctly. For this reason the text is divided into four parts: a header cover, and the end of
the main body. But also the structure can vary from particular genre. Thus, the study of this issue is very
important. Reviewed scientific papers on the construction of journalistic prizvedeny of researchers:
Kim M., Lazutina G., Zdorovega W. Randall D. Mihaylin I. Saparov M. Prylyuk D and others.

Key words: building of composition, informational genres, architectonic, composition, printed
media, newspapers, Internet publications.


